

中国学校体质健康促进政策的流变逻辑及启示

吴静涛, 关北光, 朱臣廷

(乐山师范学院体育学院, 四川 乐山 614000)

摘要:运用文献资料法等,对中国学校体质健康促进的流变历程进行梳理和分析,探讨流变的逻辑与启示。学校体质健康的促进政策受社会发展意识形态的影响,是体育文化苏醒、内容泛化、功能视域异化、制度优化等多元素作用下的一种人文物化载体。时下学校体质健康促进政策的优化应以经济基础为视域范围,以思想启蒙为制度导向,以人文建构为实施路径,以科教融合为发展航向,完善学校体质健康促进政策的体系建设,切实保障学生体质健康的良性发展。

关键词:体质健康;政策;促进;流变;启示

中图分类号:G807

文献标识码:A

文章编号:1007-7413(2020)01-0027-06

The Evolutionary Logic and Enlightenment of Chinese School Physical Health Promotion Policy

WU Jing-tao, GUAN Bei-guang, ZHU Chen-ting

(Le Shan Normal University, Leshan 614000, China)

Abstract: Using the method of literature and so on, this paper combs and analyzes the rheological process of physical health promotion in Chinese schools, and probes into the logic and enlightenment of rheology. The policy of physical health promotion in schools is influenced by the ideology of social development, which is a kind of humanistic physical and chemical carrier under the action of multi-elements such as awakening of sports culture, generalization of content, alienation of functional horizon and optimization of system. The optimization of the policy of physical health promotion in schools should take the economic base as the scope of vision, take ideological enlightenment as the system orientation, take the implementation path of humanistic construction, take the integration of science and education as the development course, perfect the system construction of school physical health promotion policy, and ensure the benign development of students' physical health.

Key words: physical health; policy; promotion; rheology; enlightenment

从学校体质健康促进政策思潮的涌现到探索发展阶段的崛起,再到凝聚文化内涵的机制建立以及体质健康促进政策的升级与完善,中国学校体质健康促进政策的流变反映了不同时期社会意识形态的变更和人类文明的更替。为了梳理我国学校体质健康促进政策的演变历程,也为了探索历史足迹之下学校体质健康促进政策的逻辑脉络,进而推演出当下学校体质健康促进政策的启示与思考,本研究以学校体质健康政策启蒙熏陶初期为线索起点,对学校体质健康促进政策的流变历史轴线进行梳理与统筹,探讨近现代

政策流变的内在逻辑,阐述影响学校体质健康政策促进的诱因,为中国学校体质健康促进政策注疏,推动新时期学校体质健康促进政策的科学发展^[1]。

1 中国学校体质健康促进政策的流变历程

中国学校体质健康政策的发展已愈百年之久,从早期的体育之研究到劳卫制、七号文件的颁布,全民健身运动的实施以及健康中国2030战略的颁布,都彰显出了时代发展的特征与印记。本研究以中国学

收稿日期:2019-05-24

基金项目:2019年四川省社科联、教育厅人文社会科学(体育社会科学)重点研究基地课题项目“四川省藏羌少数民族儿童青少年体力活动的特征、问题及对策研究”编号:TY2019224;国家社会科学基金资助西部项目“四川藏羌少数民族青少年体质演进及归因研究”(17XTY006)

第一作者简介:吴静涛(1989—),男,河南新野人,助教,硕士。研究方向:为儿童青少年体质健康促进。

校体质健康促进政策的历史发展轴为线索,以中国学校健康促进政策的变迁为依据对政策流变的历程进行分述并探讨。

1.1 启蒙熏陶期(1917—1948年)

从体育之研究在《新青年》杂志的创刊、国民体育法的颁布、国民体育的实施计划,到严复、康有为、蔡元培等先批的体育思想传播者对体育的诠释与呐喊,都是早期中国学校体质健康促进的奠基者,为学校体育发展打下的坚实基础。学校体质健康促进政策是从学校的体操领域开始的。早期的学校健康促进政策多为对体操动作的诠释与解读。早期,体操运动在中小校园盛行,学校规定了各学龄阶段的学生都应当完成相应动作和体育类的各学年作业,满足了儿童青少年心理、卫生、生活的需要,以期提升中小学生的体质健康,这也是早期受启蒙思想熏陶下的学校体育运动。到1940年,小学体育实施方案中要求小学体育应该达到促进机体发育,培养儿童良好团体之道德与习惯,维护儿童健康生活并培养其卫生习惯的目标^[1]。此时的学校体质健康促进政策受西化思想启蒙者的熏陶,正处于初始发展阶段,只能满足儿童体能健康发展与体形初步诊断的需要,体质健康促进政策偏向于宏观性调整。

1.2 探索发展期(1949—1956年)

新中国成立初期,朱德在中华全国体育总会筹备大会讲话说:“过去的体育是和广大人民群众脱离的,现在我们的体育事业,一定要为人民服务,要为国防和国民健康服务。”^[2]1950年体育系列教材的翻译和教学大纲的编写、1953年《体育译丛》的创刊发行和1954年《劳卫制》的实行与推广等,都是新中国成立初期国家对学校体育健康促进政策的探索与实践,在历史的长河中起着重要的作用。由此,推动学校体育健康促进的思潮从启蒙阶段过渡到了探索发展阶段,体育思想达到国家意识层面的统一为学校体质健康促进政策思想的确立奠定了基础,学校体质健康促进了一系列政策与法规得到了确立。为了进一步满足大众对体育运动的需求,1956年《中华人民共和国运动竞赛制度的暂行规定》出台,它极大地促进了群众体育赛事活动和学校体育活动的开展。探索发展时期的学校体育政策法规具备一定的规范性、特色性、群众性,这也是这一时期学校体质健康促进政策配备的基本特征。

1.3 收敛过渡期(1957—1977年)

1957—1977年是我国体育思想的探索与挫折时

期,也是我国学校体质健康政策的收敛与过渡时期,强调劳动代替体育活动,学生体质健康水平急剧下降,体育卫生相关工作遭受严重破坏。国家体委颁布的《体育运动十年规划》存在目标导向模糊、政策评估量化不清晰等问题,导致不切实际的浮夸现象的产生极大地削弱了政策执行的效力^[3]。过渡时期的政策文本是对学校体质健康促进政策的收敛与总结,也是学校体育历史发展中不可或缺的一部分。此后的体质健康促进政策因其浓厚的政治特色,存在实施路径错综复杂、政策文本之间相互矛盾、政策执行尺度模糊不清等问题。收敛过渡时期的体质健康促进政策没有为学校体育工作带来时效的进展,但其政策的价值取向和目标、主要措施、政策评估等内容为后期的发展提供了历史的借鉴,斧正了学校体质健康促进政策的路线与导向。

1.4 重塑融合期(1977—1992年)

1977年后,随着政治体制的改革与经济复苏、文化复兴等社会意识形态的变革,学校体质健康促进政策步入快速的融合发展期,学校体质健康促进政策趋于系统化、全面化、科学化、协调化。1977年的十年制基本学制、1981年的十二年制、1985年的九年义务教育加大对体育考核环节的关注以及90年代初国务院颁布《学校体育工作条例》,都以保证学校体育工作的正常开展、促进学生身心健康成长为目标^[4]。学校体质健康促进政策与卫生工作同步,主管部门实行分数评定学校等级和学生建档建卡制度并负责检查验收,学校制定简便易行的“大、中、小”的健康标准等举措,促进了学校体质健康政策的重塑与融合发展。此时学校体质健康的思想得到极大的升华,譬如“增强体质为主”、“快乐体育思想”和“终身体育思想”等标语在校园随处可见^[5],唤醒了学校学生对体育健身的自律性和意识性。在学校体质健康促进决策实施中,学校体质健康工作对青少年身体形态、机能、素质进行了深层次的挖掘并建立了数据库,以确保学生体质健康和学校体质健康促进政策的科学有效发展。

1.5 完善发展期(1993—2018年)

“科技化”与“现代化”是21世纪学校教育工作开展的口号,也是对学校体质健康促进政策的要求,不仅在政策制定上给予了更科学、合理的价值导向,更是赋予了体质健康促进政策新的使命。在20世纪末,体育改革进入一个崭新的阶段,《关于进一步加强和改进新时期体育工作的意见》和《全民健身计划(2011—2015)》出台,为新时期学校体育体质健康促

进指明了方向和目标。国务院颁布的《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》文件,为学校体育工作指明了内涵式、全面化发展的战略方向,是学校体质健康促进政策的一次跳跃式发展。1993 年的《中国教育改革纲要》《中华人民共和国教育法》,以及《中华人民共和国体育法》等重要法律法规文件的颁布与实施,保证了学校体育卫生工作开展的合法化、秩序化以及系统化,彰显出了体质健康促进政策进程的法制化^[5]。经过系统性的改革与发展,体育锻炼标准保证了政策实施的连续性和价值驱动性,保障了学校体质健康促进政策的科学发展。

2 中国学校体质健康促进政策流变的逻辑分析

中国学校体质健康促进政策经历了不同阶段社会意识形态的变革,受经济社会的波动、文化背景的熏陶等诸多因素干扰,各个阶段政策制定背景后的逻辑起点需要研究者认真推敲。笔者剖析政策流变背后逻辑的发展趋势,以期为当下我国学校体质健康促进政策的科学发展提供意见。

2.1 体育文化思想的苏醒,推动学校体质健康促进政策的萌生

新文化运动前后是体育思想萌生的初始时期,随着体育思想者的传播,体育文化思想也在学校体育领域中发展,体育思想的传播为学校体质健康促进政策扎根学校本土化提供了思想引领与理论指导。这一时期学校体质健康促进政策的发展主要受到以下三个因素的影响。第一,近代传统体育思想的传承与武科考试制度的沿用,为学校体育体育活动的实施提供了现实依据。为了摆脱贫困与饥饿的压力,达到锻炼身体抵御外敌的目的,国民纷纷习武以强体,学堂教学也大力倡导开始习武以强体,也就促进了早期的体育运动思想的萌生。第二,新文化运动的兴起,掀起国内知识分子汲取新思想的热潮,也使蔡元培、毛泽东、李大钊等先批体育思想文化的传播者涌现出来,他们是国内体育思想萌发的先驱者。这一时期的体育思想主要是引导青年人和学生加入体育锻炼的行列,劝解其多运动以达到锻炼身体的目的,其中毛泽东的体育之研究包括诠释体育概念,摆正体育位置,阐述体育效用以及不运动的原因等内容,他为全面的阐述了体育运动的内容,为早期的体育运动奠定了理论基础与思想起点。第三,学校体育活动中军事强国运动思想的兴起,为学校兵操运动的开展奠定了基

础。学校的兵操运动是早期学校体育运动的雏形,为后期中小学体操运动的开展奠定了基础。兵操运动的推广与中小学体操运动的盛行,加速了学校体育的发展,实践层次的提升带动了理论制度体系的诞生,小学体育教授细目、小学体育实施方案等系列文件的出台更是锦上添花,促进了早期学校体质健康促进政策的快速发展。

2.2 体育活动内容的泛,加快学校体质健康促进政策的崛起

建国初期学校体育运动深受广大儿童青少年的喜爱,积极推动了学校体育运动的快速发展,间接促进了学校体质健康促进政策的产生。建国初期,中小学体育运动继续沿用中小学体操运动,在原有的基础上开展内容广泛、趣味高涨、体能输出较大等多彩纷呈的体育项目,积极推动了校园体育运动的开展。早期,学校体育活动主要包括体操运动、国防军事活动以及劳动与卫生体育活动,国家出台了对应的政策文件,联合大中小学校,将其积极推广成体育赛事活动。主管部门教育部则出台了《中学暂行教学计划(草案)》《小学暂行教学计划(草案)》《小学教学大纲》《中学教学大纲》等一系列文件,积极鼓励学校自主开展形式多样、内容丰富的体育活动,以提升中小学生的体质健康水平。随着政策力度的持续加大,中小学生体质健康促进政策呈现出明显的基础性和宏观性,国家对青少年儿童体育健身的意识逐渐提高,陆续推出“健康第一”“增进学生身体健康”等口号,积极推进基础教育阶段学生体质健康政策的实施,促使中小学校体质健康促进政策的优化与升级,加快了学校体质健康促进政策体系的发展。

2.3 体育系统机制的规范,助力学校体质健康促进政策的完善

随着信息化时代的到来,国家经济实力水平快速发展,综合实力得到飞速提升,中小学生体质健康促进政策也得以快速发展,各项管理规章制度得到更为全面性和系统性的修正。《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》文件的颁布,指明了国家需要全面推进素质教育,培养适应 21 世纪现代化建设需要的社会主义接班人,着重强调健康体魄是青少年为祖国和人民服务的基本前提,是中华民族旺盛生命力的体现。素质教育在被倡导的初始阶段,很难在短时期内得到大家的认可,尤其是在受到应试教育体制重重阻拦的情况下。随后,国务院颁布了《国务院关于基础教育改革与发展的决定》,国家体育总局颁布了

《国民体质监测工作规定》,这些文件是对学校体质健康管理制度的强化与深化,是对政策机制的补充与完善,力图通过行政管理划分体系来解决学生体质健康的问题,切实提升学生的体质健康水平。后续,教育部又颁布《体育与健康课程标准》和《关于开展“全国学生体质健康标准推广活动”的通知》等文件,要求学校从课堂活动和业余时间中解决学生体质健康的问题,从管理系统的角度补充了学校体质健康促进政策的遗漏,以保证体育系统机制的规范化来弥补学校体质健康促进政策在管理层面的欠缺^[6]。

2.4 体育功能视域的异化,加速学校体质健康促进政策的变革

新文化运动前后,国家贫寒与物资匮乏影响了儿童青少年参与体育活动的机会,国家需要筹备军事力量以备不时之需,使那时的体育活动内容更多地倾向于兵操;新中国成立初期,学校体育更加注重劳动与卫生,社会发展的需要要求有更多的劳动力来建设新中国,体育活动侧重解决劳动力储备的问题;收敛过渡时期,学校体育则注重下乡劳动,有浓厚的政治色彩;改革开放和信息化时代,学校体育健康系统化、科学化,侧重于满足学生体质健康发展的需要。从体育功能异化的角度来审视可以看出,体育在国家发展过程中的不同时期扮演着不同的角色,发挥着不可或缺的功效。体育功能异化是时代发展的需要,不同的时期内,国家教育部、国家体育总局、国务院等相关部门颁布了不同的细则条文,指导中小学校体质健康工作的顺利开展。体育功能异化是诱导学生体质健康促进政策变革的动因,它与政策构成矛盾体,两者相互弥补与不断完善,使改革与发展持续进行。

2.5 体育管理制度的优化,引导学校体质健康促进政策的升级

不断优化升级中小学校体质健康促进政策制度体系是时代发展的需求,也是改革破解难题的关键所在。21世纪是信息化时代,也是制度创新与改革发展的新时期,经济的快速发展与物质生活水平的提升为学校体质健康政策的变革提供了良好的外部环境。与此同时,随着物质生活的极大改善和中小学生的课业负担不断加重等现象,中小学生肥胖、近视等问题增加,因此课堂内外体育锻炼活动成为政府、学校和家长共同关注的课题。科学有效的体育健身计划对保障学生体质健康至关重要,国家教育部等主管部门从学生角度和国家长远发展角度考虑,先后针对学校颁布了阳光体育、冬季长跑活动、中小学健康教育指导纲要,对社

会颁布了全民健身条例、社会主办赛事、保证每天一小时校园体育活动等相关政策文件,不断深入基层调研获取最新问题,积极落实体育管理制度存在的问题,保证学校体质健康促进政策的快速升级,满足广大社会民众和组织管理部门的需求。从学校体质健康促进政策不断优化,化解了不同时期内学校体质健康管理制度的矛盾,促进了学校体质健康促进政策的高效运转,减轻了学校和家长以及社会三方对学生体质健康的忧虑,带动了学生体质的科学健康发展。

3 启示

3.1 经济基础决定政策视域范围,影响体质健康促进政策的社会功能

学校体质健康促进政策的发展离不开国民经济的支持与影响,从新文化运动时期的体育思想熏陶,到新中国成立前后的学校体育崛起,再到后期学校体育政策的完善与升级,社会经济的发展都是促进体质健康政策优化的重要因素之一。新文化运动时期国家正处于半封闭的社会发展状态,国家物资匮乏与国民贫困致使短时期内经济体制严重衰弱,国民经济水平的发展特征决定了这个阶段体育健康促进政策是闭塞和衰退。到了新中国成立初期,国民经济体制得到极大改善,国家社会发展状况下的经济体制决定了体质健康政策是多样包容和复苏的状态。进入改革开放时期后,国民经济生活水平得到极大提升,物质生活条件得到极大改善,信息化时代的来临推动了体质健康促进政策的不断优化,体质健康促进政策得到多个主管部门的重视和关注,系统体制管理文件日渐完善和全面化。国民经济的日渐雄厚、小康社会阶段的到来、社会主要矛盾的转移以及消费性社会需求的增加,加速了学校体育对消费性和享受性体育服务的需求,社会服务性体质健康促进政策逐渐涌现。经济的快速发展为学校体质健康促进政策提供了广阔的发展视域,学生体质健康已成为广大社会民众的共同责任,体质健康促进政策的社会功能也日益强大。因此,学校体质健康促进政策应当以社会发展需求为导向,以学生体质健康发展为目标,联合社会力量解决体质健康发展中存在的问题,坚持以社会服务为宗旨,切实优化学校体质健康促进政策的社会功能。

3.2 思想萌动促使政策制定导向,影响体质健康促进政策的意识形态

社会的发展使人们意识到不仅要提高物质生活

的质量,更要提高精神生活和文化生活的质量,来满足自身的需要,使生活由单一色调向多色调发展。体质思想的发展解决了诸多存在的问题。在社会矛盾逐渐变化的过程中,体育的社会属性逐渐受到广大社会民众的重视,学校学生体质健康也一直被社会大众所高度重视,但它们在发展过程中依然受到各种因素的干扰。体育与社会意识形态相辅相成,两者之间彼此推引与扶持。萌动的体育精神是社会意识形态外化的一种形式,它的形成是社会矛盾发展到一定层面的产物。学校体育政策的制定与实施需要统筹社会文化意识形态与体育思想发展的态势,二者相互促进,统筹程度决定了社会发展的意识形态推动体育思想的萌生程度以及学校体质健康政策的修改和完善程度。学校体质健康政策反映了体育思想的变迁与发展,也反映了社会意识形态的变化,协调好二者的关系才能够促进政策有效和科学地发展。

3.3 人文构建权衡政策实施路径,影响体质健康促进政策的文化内涵

人文建构是社会发展的要求,也是学校体质健康促进政策优化的要求。因此,学校体质健康促进政策的改革与发展应以人文建构、文化发展为前提,在发挥体育社会功能的角上应该兼顾其文化内涵的传播,以承载社会意识形态之下的文化底蕴。此外,学校体质健康促进政策作为社会推广政策,具有一定的社会属性,会影响文化路径的建设,在民族区域和地方区域可自主采用与当地文化相对应的体质健康促进政策。人文建构除了满足人文本身和区域发展特色需求外,还应将其与体质健康政策所处的文化背景相融合,使两者互为补充,共同赋予学校体质健康促进政策鲜活的思想。这样,学校体育健康促进政策的人文建构与文化内涵将达到新的高度,不仅可以更好地传承体育文化精神,传播体育文化内涵,还可以提升学校体质健康促进政策的软实力,为学校学生的体质健康保驾护航。

3.4 科教融合探索政策驾驭航向,影响体质健康促进政策的发展模式

21世纪是科技化与信息化的时代,社会与以往各个阶段的生产水平相比有了新的进步。因此,学校体质健康促进政策的发展与实施应与时俱进,用发展的眼光和科学循环的思维去优化学校体育的体质健康促进政策,使体质健康促进政策的受益人群与学校体质健康促进的社会参与、政策的选定方向与政策实施的路径、政策制定的目标与社会背景和谐统一。我

国学生体质的主要研究对象逐步从“大学生”转变为“青少年”,研究重点从学生“体质”逐步转变为“体质健康促进”,针对青少年身体发展的特点研发出适宜的体育锻炼项目并加以科学实施,是促进我国学生体质健康发展的当务之急^[7,8]。现今学校体质政策的实施除了应满足学生体质健康发展需求之外,还应立足于学生身体素质均衡发展,避免单一化发展的问题出现。科教融合作为城市发展的助力,具有一定的社会价值,对体质健康促进政策的颁布与实施有整体的推动作用。因此,应使科技和教育培训相互融合,引导受益群体共同参与体育锻炼,产生积极的辐射效应,促进政策发展与完善,带动新模式快速发展。

3.5 功能研发扩充政策运营前景,影响体质健康促进政策的战略布局

学校体质健康促进政策除了承载学生体质健康工作、弘扬体育精神以及发挥其健身指导价值外,还承担着促进区域整体实力水平提升、促进体育事业快速发展、改善中小学体育精神文化生活等一系列的社会功能。因此,现今学校体质健康促进政策的改革与发展应该纳入更多范围的考评指标多元化发展,也应综合考虑多种因素可持续发展。体质健康促进政策的实施与推进是时代发展的需求,需要多个行业、多个体系、多个部门的相互协调配合和多个产业体系的互相拉动,这一切都离不开社会力量的运营,如何布局未来体质健康促进政策的走向是必须要考虑的重点问题。从市场发展的运营角度来看,学校体质健康促进政策的可持续发展应该与市场发展相互匹配,在政策制定的同时考虑到其各个行业体系与部门的发展,扩充政策的运营范围,放宽经济政策和赛事承办资格,将学校体质健康促进政策打造成新的一体化的发展布局模式,实现各个行业部门的利益最大化,促成社会参与和共赢的局面。这样不仅可以解决部门之间推诿不协调的问题,还可以促进学校体质健康促进政策职能转变及开拓其运营前景和整体的战略布局。

4 结语

中国学校体质健康促进政策历经了五个阶段的发展,从思想的萌生走向繁荣与发展,逐步形成了稳定的管理体系制度,在人文体系架构上日渐完善,社会意识形态层面逐步优化,形成了适合国情和国家发展需要的健康促进政策。健康与科学的学校体质健

康促进政策对落实全民健身战略和实现健康中国 2030 发展规划以及达成和谐社会具有重要的意义。社会、学校、家长三者之间应相互配合,完善学校体质健康促进政策的人文架构体系,优化学校体育人文精神,培育服务职能体系,切实促进政策的顺利实施,保障学生的体质健康。

参考文献

- [1] 成都体育学院体育史研究所. 中国近代体育史资料[M]. 成都:四川教育出版社,1988:155.
- [2] 朱德. 朱德副主席在中华全国体育总会筹备会议上的讲话[J]. 新体育,1950(1):7.
- [3] 党权. 我国青少年体质健康促进政策历史变迁研究[D].

南京:南京师范大学,2014.

- [4] 中华人民共和国国家教育委员会. 学校体育工作条例[EB/OL]. http://www.gov.cn/fwxx/content_2267007.htm.
- [5] 教育部. 小学体育教授细目[M], 勤奋书局,1969:1-8.
- [6] 教育部. 各级学校体育实施方案[M]. 正中书局,1941:1-19.
- [7] 林勇虎. 体育的社会学探索[M]. 沈阳:万卷出版社,2012:6.
- [8] 李玉周,尹继鑫,张戈. “体质”到“健康促进”:我国学生体质研究的热点嬗变[J]. 沈阳体育学院学报,2019(1):94-100.

[责任编辑 魏 宁]

(上接第 16 页)

4 结语

樟湖镇元宵节“游蛇灯”是闽越人崇蛇习俗在当代的遗存,在全球化背景下,樟湖镇“游蛇灯”习俗已不仅仅是向世人展现某种文化事项的遗存,更多是它具有的现实价值和文化意义,才使得人们年复一年不辞辛劳地重复着它。对民俗体育文化遗产的保护与传承就是要充分挖掘其现代价值,使其为当下传承者所“享用”,才能实现它的可持续发展。

参考文献

- [1] 许慎. 说文解字·十三篇上·虫部·闽[M]. 天津:天津古籍书店,1991:282.
- [2] 林蔚文. 福建南平樟湖坂崇蛇习俗的再考察[J]. 东南文化,1991(5):87-92.
- [3] 潘志光. 图腾崇拜与樟湖坂蛇文化探究[J]. 武夷学院学报,2008(1):43-45.
- [4] 诗经[M]. 葛培岭,注译. 郑州:中州古籍出版社,2005:306.

- [5] 王智慧. 图腾崇拜与宗教信仰:民族传统体育文化传承的精神力量[J]. 体育与科学,2012(6):12-17.
- [6] 甘满堂. 村庙与社区公共生活[M]. 北京:社会科学文献出版社,2007:2-3.
- [7] 王逸注. 楚辞章句补注[M]. 洪兴祖,补注. 长春:吉林人民出版社,2005:55.
- [8] 洪兴祖. 楚辞补注[M]. 北京:中华书局,2002:56.
- [9] 莫里斯·哈布瓦赫. 论集体记忆[M]. 毕然,郭金华,译. 上海:上海人民出版社,2002:39-40.
- [10] 保罗·康纳顿. 社会如何记忆[M]. 纳日碧力戈,译. 上海:上海人民出版社,2000:91.
- [11] 爱弥尔·涂尔干. 宗教生活的基本形式[M]. 渠东,汲喆,译. 上海:上海人民出版社,1999:285.
- [12] 拉德克利夫·布朗. 原始社会的结构与功能[M]. 潘蛟,译. 北京:中央民族大学出版社,1999:184.
- [13] E·杜尔干. 宗教生活的初级形式[M]. 林宗锦,彭守义,译. 北京:中央民族大学出版社,1999:430,236.
- [14] 高鉴国. 社区意识分析的理论建构[J]. 文史哲,2005(5):129-136.

[责任编辑 江国平]